

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年9月27日 星期五 农历八月廿五 今日8版

总第8336期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 最高法发布民法典侵权责任编司法解释

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉侵权责任编的解释（一）》9月26日发布，自9月27日起施行。司法解释聚焦民法典实施后社会广泛关注、审判实践中亟需解决的重要问题，明晰责任、定分止争，保障和促进社会公平正义。

司法解释明确非法使被监护人脱离监护的侵权责任，支持赔偿监护人寻亲的合理费用；明确严重精神损害认定标准。与刑事制裁构成制裁违法、救济权益的一体两翼，切实保障公民基本权益，维系亲情稳定。

司法解释明确规定，被监护人侵权，监护人承担全部责任而非补充责任。同时，明确学生在校内遭受校外人员人身损害的，实施侵权行为的第三人为第一责任主体，未尽到管理职责的教育机构承担顺位在后的补充责任；明确缺陷产品造成产品自损属于产品责任赔偿范围；明确禁止饲养的烈性犬等危险动物致人损害不适用免责事由；明确高空抛掷物、坠落物致害相关责任主体的责任等。

（新华社记者 罗沙 刘硕）

# 省十四届人大常委会第十一次会议闭幕

倪岳峰主持并讲话

本报讯（河北日报记者 霍相博 吴韬）9月25日下午，省十四届人大常委会第十一次会议完成各项议程，在石家庄闭幕。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰主持并讲话。

常委会组成人员61人出席会议，符合法定人数。

会议表决通过了《河北省平安建设条例》《河北省消防条例（修订）》《河北省人民代表大会常务委员会讨论决定重大事项的规定（修订）》《河北省推进京津冀社会保障卡一卡通规定》《河北省各级人民代表大会常

务委员会规范性文件备案审查条例（修订）》，审查批准了《石家庄市人民代表大会常务委员会关于修改〈石家庄市制定地方性法规条例〉的决定》《石家庄市实施〈中华人民共和国工会法〉办法》《唐山市中国北方瓷都振兴促进条例》《保定市定窑文化保护传承利用条例》《邢台市邢窑文化保护传承利用条例》《邯郸市磁州窑文化保护传承利用条例》《邯郸市建筑垃圾处置条例》，表决通过了人事任免事项等。

倪岳峰指出，习近平总书记在庆

祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话，高屋建瓴，思想深邃，为我们做好人大工作指明了前进方向，提供了根本遵循。全省各级人大及其常委会要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，与学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想结合起来，与学习贯彻党的二十届三中全会精神结合起来，继续把人民代表大会制度坚持好、完善好、运行好，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，以实际行动忠诚捍卫“两个确

立”、坚决做到“两个维护”。要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，深化京津冀协同立法，加强重点领域、新兴领域立法，完善人大联袂监督、专项监督机制，丰富人大代表联系人民群众的内容和形式，大力开展全过程人民民主，不断提高人大工作质量和水平。要坚持按照“四个机关”要求加强各级人大建设，狠抓末端落实，在服务全省经济社会发展大局中充分展现人大作为，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国

式现代化建设河北篇章作出新的贡献。

25日上午，省十四届人大常委会召开主任会议，研究确定了拟提交省十四届人大常委会第十一次会议表决的有关事项。

省人大常委会副主任和秘书长出席闭幕会议。省政府有关副省长，省法院院长，省检察院检察长，省监委有关负责同志，省人大各专门委员会组成人员，部分全国人大代表和省人大代表，有关部门负责同志等列席闭幕会议。

## 2023年我国仲裁机构仲裁案件标的总额首次突破万亿元

新华社北京电（记者 韩佳诺 潘洁）中国国际经济贸易仲裁委员会9月25日发布《中国国际商事仲裁年度报告（2023—2024）》暨《贸仲仲裁裁决域外承认与执行案例选编》。年度报告显示，2023年，我国279家仲裁机构共受理案件607260件，同比增长27.8%；全国仲裁案件标的总额为11602亿元，首次突破万亿元，同比增长17.7%。

“在年度报告中，从受案量、受

案金额看，体现了中国仲裁在国际上的影响力进一步提高。”年度报告课题组负责人、中国人民大学法学院党委书记兼副院长杜换芳说。

中国国际经济贸易仲裁委员会副主任兼秘书长王承杰介绍，国际商事仲裁作为全球通行的纠纷解决方式，在妥善处理国际经贸投资争议中日益发挥重要作用，已成为各国优化营商环境、提升法治软实力的重要手段。

“通过考察和分析具体案例，

有助于当事人预判裁决域外执行可能的法律风险，合理制定有效的仲裁和执行策略，更好地满足当事人全方位的争议解决需求，同时也为走出去的中国企业提供支持。”执行案例选编课题组负责人、对外经济贸易大学法学院副教授陈剑玲说。

本次发布的年度报告委托中国人大大学组成课题组编写。年度报告采用实证分析与理论研究相结合的研究方法，在全面分析

2023中国国际商事仲裁案件数据和中国仲裁法治实践发展的基础上，同步跟踪国内外商事仲裁理论研究动态与中国国际仲裁教育与后备人才培养进展。

执行案例选编是国内首次聚焦中国仲裁机构裁决在域外被承认和执行状况的专门研究，梳理介绍了不同法域执行域外仲裁裁决的法律框架和程序要求，总结归纳了贸仲仲裁案件程序管理中的良好实践。

全省高速公路将呈现“两高两多一集一散”特点

## 省高速交警总队发布国庆节假期出行提示

本报9月26日讯（王一）国庆节假期即将来临，今天，省高速交警总队结合往年国庆节假期流量特点和今年交通态势趋势变化，对国庆节假期交通安全形势进行了研判，并发布出行提示。

据分析，国庆节假期间，全省高速公路将呈现“两高两多一集一散”的特点，即“长途短途多元出行（多），缓行节点多发频发（多），在途流量峰值运行（高），安全风险攀升明显（高），出行集中返程分散（一集一散）”。易堵路段集中在环京津、环省会、互通立交、热门景区周边路段。预计从9月30日（假期前一天）14时开始流量增长，22时至1日2时，受零时开始免费影响，部分路段、站口出现短时缓行情况。1日（假期第一天）迎来大流量，从早7时开始至20时车辆密集出行。2日至3日车流相对平稳。返程车流于4日开始出现，5日、6日持续攀高，预计6日达到返程最高峰。

为应对假期出行流量高峰，省高速交警超前谋划，制定方案，提前部署，把

“疏堵保畅、服务出行”作为首要任务，全力保障假期群众出行安全。强化路警联动，发挥管控合力。会同路政、清障、养护等部门召开专题会议，制定应急工作预案，节前对辖区路段开展一次全覆盖隐患排查，节日期间组织开展“视频联巡、路面联查、应急联动、诱导宣”，储备足够的力量应对车流高峰。强化疏堵保畅，服务群众出行。采取“数字巡+视频巡+警车巡”相结合的方式，加强“一早一晚凌晨”时段的巡逻管控，全面掌握辖区交通态势，加大巡逻频次，缩短巡逻间隔，遇有拥堵和事故及时出警、迅速恢复通行。强化快处快赔，服务群众出行。与五大保险公司协商开通73个“警保联动便民服务站”，争取事故损失在1万元以下的简易事故当天处理完毕，尽快理赔到位。执勤人员统一开通“交管12123”事故快处功能，执勤车辆随车携带反光锥筒、钢丝绳、拖车钩，对轻微事故车辆第一时间开展救援清撤恢复道路通行。强化秩序管理，严查各类违法。（下转第2版）



为全力做好秋收季节农村道路交通安全管理，9月25日，灵寿县公安局交警大队民辅警深入辖区农村地区，开展交通安全宣传。民辅警结合秋收农忙时节村民出行特点，以农村交通事故典型案例为切入点，用通俗易懂的语言讲解农村常见交通违法行为的危害，叮嘱大家要提高秋收运输安全意识，做到文明、安全出行。

张婉茹 摄

## “让社矫对象顺利回归社会，是我们最大的心愿”

### 记者走基层

本报记者 王絮冬

“张大姐，要不是有你们对我的开导和帮助，我都活不下去了。我一会儿就去上班了，上班之前想先来看看你们。谢谢你们！”9月20日，记者刚走进隆化县司法局，就看到一位社区矫正对象握着隆化县司法局社区矫正股负责人张玉凤的手感激地说。

“孙某是孤儿，之前是一名社区矫正对象，没有工作和经济来源，混沌度日。但是我们没放弃他，通过努力劝说和关心，现在他已经重拾信心，去饲料厂上班了。”张玉凤看着孙某的背影向记者介绍道。

“一会儿咱得去陈某家一趟……走访的时候，工作人员发现他母亲病重没钱医治，他和媳妇又老是争吵，家庭矛盾挺大的，

他很绝望，在社区矫正中也表现得很消极。我们一定要帮帮他。”“那天已经及时对他进行了思想教育和心理辅导，避免陈某因对生活失去信心而发生极端事件……”走出办公楼，记者坐上车，跟随张玉凤和社区矫正股科员潘洪斌去往社区矫正对象陈某家。在路上，记者得知，陈某因犯故意伤害罪，被判处缓刑，在隆化县司法局管辖下进行社区矫正。其犯罪前在北京顺义、怀柔两地从事土地承包种植及甜玉米的深加工销售工作，入矫后，因无法到北京经营管理种植承包的土地，陈某的家庭经济状况受到了严重的影响。

“今天我们会和他进行深刻的谈话。”作为陈某的“监管者”，张玉凤看在眼里、急在心里，迫切地想帮助他解决问题、调整好状态。“小陈，我们来啦。”9时22分，一行人到达陈某的家中。下了车，记者看见一个蓬头垢面、忧心忡忡的青年男子迎了上来。张玉凤见到男子后，笑着递给男子一

瓶矿泉水。“我们最近老寻思来找你呢！自从入矫以来，情绪很低落，是不是有什么心事或困难啊？”张玉凤关心地问。陈某握着水，想了想才张口说道：“唉，我去年跟北京顺义的一个本地人在顺义合伙承包了两千亩土地种玉米，现在社区矫正不能离开居住地，导致我在北京的种植产业无法正常经营管理，不去北京，家里就没收入，我妈没法看病，媳妇也老和我吵架。您看，咱司法局能不能帮帮忙啊？”

张玉凤和潘洪斌听后，都点了点头。潘洪斌看着陈某说道：“这样吧，你把合伙人的电话给我们，我们了解一下情况。要是属实，就尽快帮你解决。可以按照程序批准你到北京处理你的种植相关事宜，处理完后你可以在老家发展自己的产业，我们会尽力帮助你联系相关部门协调关于租地的事宜。”陈某看到司法所的工作人员居然这么关心自己，不仅会解决自己的困难，还要帮自己发展产业，眼里泛起了泪花，哽咽

地说道：“谢谢，谢谢你们！如果能在县里承包经营那就更好了，也不用请假去北京了，最主要的是还能照顾家里！”张玉凤见状，安慰地拍拍陈某的肩膀说：“别客气，我们希望你把工作上的事情处理好，把心情调整好，遵规守纪，积极矫正，好好生活。”陈某感激地连连点头：“感谢司法局同志的理解和关心，我一定利用这个时间抓紧处理好事情，尽快好起来，遵守社区矫正规定，不辜负你们对我的期望。”看着陈某真诚的目光，潘洪斌欣慰地笑了。

实际上，不止孙某和陈某，对于每一位社区矫正对象，隆化县司法局都竭尽全力地开展谈心谈话、集中教育、情绪疏导等。“让社区矫正对象顺利回归社会，是我们最大的心愿。”回程路上，记者听张玉凤感慨道。近年来，隆化县司法局不断创新和探索社区矫正工作方法，用心用情让一个又一个社区矫正对象从阴霾走向了光明。

## 保定市公安局开展“警校携手·共筑平安校园”活动

本报讯（记者 刘彬 通讯员 段宇霄）9月25日下午，共青团保定市委、保定市公安局联合保定学院，在该校图书馆广场开展“警校携手·共筑平安校园”暨“公安+高校”系列普法主题集中宣传活动，为该校大一新生送上一份知识量满满的“校园安全大礼包”。

活动现场，保定市公安局交警、刑侦反诈中心、网安、政保、禁毒、人口管理、出入境等多个警种的民辅警，通过发放宣传资料、互动问答等多种形式，让同学们掌握各方面校园安全常识，从而开启健康、安全、向上的校园生活。

同时，保定市公安局民警还向大一新生发放了“校园安全推介官”报名表，鼓励他们报名参加选拔。“校园安全推介官”招募活动是由共青团保定市委、保定市公安局、驻保高校共同开展

的校园安全宣传志愿行动，他们面向驻保高校在校大学生招募志愿者，且优先选任大一新生。成为“推介官”的大学生将配合学校、保定市公安局参与开展校园安全宣传活动，充分发挥青年大学生优势，集思广益、献智献策，为高校校园安全宣传注入朝气与活力。

据悉，保定市“公安+高校”系列普法宣传活动包括“警龙进高校”、互动式普法宣传、“警界小百科”公安普法大讲堂、驻保高校“校园安全推介官”招募、“平安保定”大学生进警营等多个活动单元。此次宣传活动是共青团保定市委、保定市公安局、驻保高校“警校携手·共筑平安校园”暨“公安+高校”系列普法主题集中宣传活动的预热。接下来，保定市公安局将会继续对接各驻保高校，深入推动系列主题活动的开展。

本报法律顾问 史玉广